 

 



Memorando de Entendimiento entre el Ministerio de Relaciones Exteriores y de la Mancomunidad del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y el Ministerio de Cultura de la República de Cuba para fortalecer la cooperación en la cultura.

El Ministerio de Relaciones Exteriores y de la Mancomunidad del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y el Ministerio de Cultura de la República de Cuba, en lo adelante los participantes;

Con el deseo de fortalecer y desarrollar una mayor cooperación entre sus países en la esfera de la cultura;

Destacando los logros de individuos, organizaciones e instituciones de los dos países en el mundo de la cultura;

Destacando el apoyo brindado por ambos países a la promoción de la cultura;

Convencidos de que la cooperación en la esfera de la cultura contribuirá a profundizar las relaciones de amistad y el entendimiento mutuo entre los pueblos de ambos países;

Han llegado a un entendimiento para fortalecer el diálogo bilateral y la cooperación en el área de la cultura por medio de:

· Estimular y promover la cooperación cultural y el conocimiento de la cultura de cada país;
· [bookmark: _GoBack]Facilitar los contactos directos, los eventos e intercambios, incluyendo los intercambios de información en los campos de las artes escénicas, las artes visuales, el cine, la arquitectura, la historia, el patrimonio cultural y nacional, los museos y galerías, las bibliotecas y los archivos, las industrias creativas y en otras áreas culturales.

El presente Memorando de Entendimiento surtirá efecto a partir de la fecha de su rúbrica y permanecerá vigente a menos que uno de los participantes, previa notificación escrita al otro participante, decida ponerle fin al mismo. En ese caso el presente Memorando quedará sin efecto transcurridos noventa días contados a partir de la fecha de la recepción de dicha comunicación. 

Dado en La Habana, el 28 de abril de 2016, firmado en español e inglés, en dos copias originales, teniendo ambas igual validez.





	The Rt Hon Philip Hammond, MP, Secretario de Estado para        Asuntos Exteriores y de                      La Mancomunidad del Reino Unido   de Gran Bretaña e Irlanda del Norte
	Excmo. Sr. Julián González Toledo Ministro de Cultura de la República de Cuba
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