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PARA SU PUBLICACIÓN INMEDIATA

Panamá será Sede del Foro Internacional sobre Lucha contra la Corrupción en los Procesos de Compras Públicas  
· Expertos internacionales liderarán los talleres sobre prevención de la colusión y la corrupción en procesos de compras públicas.

· Reguladores financieros, fiscales y encargados de las compras y contrataciones públicas, se reunirán en Panamá del 10 al 13 de septiembre.


Ciudad de Panamá, 22 de julio de 2013 – Panamá próximamente será sede del foro regional que discutirá las técnicas para enfrentar la corrupción y la colusión en los procesos de compras y contrataciones públicas en América Latina y el Caribe.
 
Los temas a discutir incluirán: cómo vencer los conflictos potenciales entre las estrategias de anticorrupción y anticolusión; medir el costo y el impacto de las actividades ilícitas en los procesos de compras públicas; hacer un uso óptimo de las últimas tecnologías y directrices internacionales para detectar e impedir el fraude, la corrupción y la colusión en los procesos de compras públicas.

Los organismos internacionales han destacado en repetidas oportunidades los problemas de colusión y corrupción en procesos de compras públicas en América Latina y el Caribe, distorsionando los mecanismos del mercado y reduciendo significativamente la eficiencia del gasto público. Al mejorar las estrategias de prevención e incrementar la capacidad de cumplimiento y el reporte de expertos, los gobiernos en toda la región podrían garantizar ahorros significativos en sus gastos en compras públicas.

Se espera que más de 150 reguladores financieros, fiscales, oficiales encargados de las compras y contrataciones públicas, y formuladores de políticas de alto nivel asistan al foro, el cual se realizará en Ciudad de Panamá del 10 al 13 de septiembre.

Durante cuatro días, cerca de 15 expertos internacionales liderarán una serie de talleres, seminarios y presentaciones para examinar lecciones clave de recientes casos emblemáticos de fraude en las compras públicas, discutir estrategias de prevención y gestión de riesgos, y brindar orientación sobre el cumplimiento con  las normas sobre compras y contrataciones públicas estipuladas en la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción; por la OCDE, el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo.
 
La conferencia, organizada por la empresa de consultoría británica, The International Governance and RiskInstitute (GovRisk), es una iniciativa conjunta de la Embajada Británica en Panamá; de la Dirección General de Compras de Panamá (PanamáCompra); de la Autoridad de Protección al Consumidor y Defensa de la Competencia (ACODECO), y de la Academia Regional Anticorrupción para Centroamérica y el Caribe (ARAC), una entidad establecida por la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito y la Autoridad Nacional para la Transparencia y Acceso a la Información.


Eldis Iván Sánchez, Director General de Contrataciones Públicas de Panamá y actual presidente de la Red Interamericana de Compras Gubernamentales (RICG), indicó “estamos complacidos de colaborar con GovRisk y la Embajada Británica, para ayudar a abordar nuestras necesidades de compras públicas. Este programa brindará un impulso vital a los esfuerzos de Panamá y otros países para mejorar los procesos de compras públicas”.
 
Esta iniciativa está financiada como parte del programa del Fondo de Prosperidad del Ministerio de Asuntos Exteriores del Reino Unido (UK Foreign and Commonwealth Office), que busca incrementar las exportaciones e inversiones, abrir mercados, garantizar el acceso a los recursos y promover el crecimiento mundial sostenible. De acuerdo con Matthew Phillips, Encargado de Negocios en la Embajada Británica, “la transparencia en las compras públicas es de vital importancia puesto que previene la corrupción y evita que los recursos sean desviados de donde más se necesitan. El Reino Unido considera que reunir a proveedores públicos, funcionarios encargados de las compras públicas y el sector privado para discutir los retos que enfrentan en esta área será un paso clave para reducir la corrupción y lograr el crecimiento sostenible”.

Para más información sobre el programa, o para recibir detalles de cómo registrarse, sírvase contactar a Mark Willcock a la siguiente dirección electrónica: mark.willcock@govrisk.org
#    #    #
Notas para los editores:

· Las compras gubernamentales representan una proporción significativa del gasto público a nivel mundial. Los países de la OCDE, por ejemplo, gastan más de 15% de su producto bruto interno (PBI) en compras públicas. El porcentaje en muchos países en desarrollo es incluso más alto.
· De acuerdo con el Foro Económico Mundial, las compras públicas es el área de actividad del gobierno más vulnerable a la corrupción y al fraude. Dicha actividad ilícita a menudo es muy compleja, adopta diferentes formas y es notablemente difícil de detectar.
· El International Governance and Risk Institute (GovRisk) es una organización británica que se especializa en la capacitación y consultoría de alto nivel en campos relacionados con la anticorrupción, la lucha contra el lavado de dinero y fraudes en las compras públicas.

· El Ministerio de Asuntos Exteriores del Reino Unido lanzó el Fondo de Prosperidad en abril de 2011 para enfrentar el cambio climático, fortalecer la seguridad energética y promover una economía mundial abierta en economías emergentes clave. Desde su lanzamiento, el fondo ha respaldado más de 500 proyectos en una red de 14 países y regiones en todo el mundo.

· La Academia Regional Anticorrupción para Centroamérica y el Caribe (ARAC), promueve y desarrolla la capacidad del sector público y otros actores sociales en América Central y el Caribe en la reducción, prevención y persecución de los casos de corrupción en la región, a través de la capacitación y la asistencia técnica.

Contactos:

GovRisk
Mark Willcock
mark.willcock@govrisk.org

Embajada Británica en Panamá
Javier Robayana
Javier.Robayna@fco.gov.uk

ACODECO
Hildegarde Herrera
hildeherrera@acodeco.gob.pa

PanamaCompra
ErickaDiaz
ediaz@dgcp.gob.pa

ARAC / UNODC
Melissa Flynn
Melissa.flynn@unodc.org
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