Посольство Великобритании в Москве 
Условия и положения фотоконкурса, приуроченного ко «Дню Климатической Дипломатии» в России, 2015 г.  

Введение: 

· Участники конкурса, приуроченного ко «Дню Климатической дипломатии», должны отправить свои фотографии по указанной теме. Конкурс будет проводиться в соответствии со следующими условиями и положениями. 
· Участник конкурса, занявший первое место, получит в качестве приза два авиабилета в Лондон с вылетом из Москвы, два билета на выставку Wildlife Photography в Лондонском Музее Естествознания, а также кожаную сумку ручной работы от британского бренда Zatchels. Участник конкурса, занявший второе место, получит в качестве приза классическую гобеленовую подушку с британским флагом и гербом, магнитный блокнот и карандаш на холодильник "Красный автобус", а также книгу «Wildlife Photographer of the year portfolio». Участник конкурса, занявший третье место, получит в качестве приза медвежонка Бифитера и магнитный блокнот с изображением государственного флага Великобритании.
· В соответствии с настоящими условиями и положениями термин "Вы" означает участника конкурса. 

Условия конкурса:
 
· Срок проведения конкурса: с 12:00 17.06.2015 г. по 12:00 31.07.2015 г.
· Желающие принять участие в конкурсе должны присылать свои фотографии в Facebook, ВКонтакте, Twitter или Instagram, используя хэштэг конкурса #ClimateDayRussia. 
· Вы можете отправить до трех изображений, используя только одну из социальных сетей, обозначенных выше. 

Кроме положений и условий, указанных в настоящем документе, Вы должны следовать внутренним правилам использования социальных сетей. 

Правила участия:

· В Конкурсе могут принять участие граждане Российской Федерации в возрасте от 12 лет. В случае если победителем окажется лицо, не достигшее 18 лет, поездка в Лондон может осуществиться только в сопровождении одного взрослого.
· Фотографии должны быть загружены в указанные сроки.

Оценка фотографий, призы, победитель:

· Отбор участников конкурса будут проводить сотрудники отдела климатической безопасности посольства Великобритании в Москве. Победителей конкурса будет отбирать жюри. 
· Передавать призы другому лицу запрещается. Кроме того, призы не могут быть замещены наличными деньгами или другими альтернативными вариантами.
· Перед тем, как забрать приз, победителей конкурса могут попросить предоставить удостоверение личности. 
· Победители конкурса соглашаются с условиями разглашения имени фотографа, информации по фотографии и страны постоянного проживания. Победители также соглашаются сотрудничать с посольством Великобритании в целях проведения дальнейших мероприятий после конкурса. 
· Посольство Великобритании предпримет все усилия в целях установления контакта с победителями. Однако если посольству не удастся связаться с победителем, или в случае не выполнения указанных условий победителем, посольство Великобритании в Москве сохраняет за собой право передать приз другому участнику, отобранному комиссией. 
· В связи с тем, что обратный рейс из Лондона должен осуществиться не позднее 31 декабря 2015 года, срок действия первого приза ограничен.
· Все призы будут вручены на церемонии награждения, которая пройдет в Государственном Дарвиновском музее в Москве. Если победитель не сможет забрать свой приз, посольство Великобритании в Москве берет на себя расходы по его доставке победителю. 
· Отобранные фотографии будут представлены на выставке в Государственном Дарвиновском музее.
· В случае если ни один из присланных снимков не будет соответствовать указанным требованиям, Посольство Великобритании в Москве и жюри оставляют за собой право не присуждать награду ни одному из участников конкурса. 
· Посольство Великобритании в Москве оставляет за собой право вносить поправки или изменения в условия конкурса, а также при необходимости отказывать в участии в конкурсе. 

Дорожные расходы 

· Посольство Великобритании не оплачивает дорожные расходы по России. Участник, занявший первое место, получит 2 авиабилета  (Москва-Лондон-Москва). Посольство Великобритании не несет расходы за проживание в Лондоне. 
· Победители несут ответственность за дополнительные расходы, включая оформление необходимых проездных документов, паспортов и виз. 

Права на интеллектуальную собственность

· Участие в конкурсе [и получение приза] предусматривает Ваше согласие на использование посольством Великобритании в Москве Ваших фотографий  в течение одного года с того момента, как с Вами связались представители посольства Великобритании в Москве. Это означает, что Ваши фотографии могут быть использованы во всех информационных каналах посольства Великобритании, включая учётные записи в социальных сетях. Имя фотографа будет упомянуто каждый раз при использовании фотографии.
· Кроме того, Вы соглашаетесь на редакцию Ваших фотографий. Например, посольство Великобритании в Москве может изменить размер Вашей фотографии и использовать их на своих информационных каналах в течение срока действия конкурса и в течение года по его окончании. Имя фотографа будет упомянуто каждый раз при использовании фотографии.
· Вы также соглашаетесь с тем, что Ваши фотографии могут использоваться любыми средствами массовой информации после закрытия конкурса и до 31 июля 2015 года. Имя фотографа будет упомянуто каждый раз при использовании фотографии.
· Вы гарантируете, что фотография, отправленная на конкурс, сделана Вами, не содержит материалы, снабженные товарным знаком или защищенные авторским правом, или авторским правом третьего лица, если у Вас нет разрешения законного владельца на использование материала. Вы также гарантируете, что Вы обладаете законным правом на размещение материала и предоставление посольству Великобритании в Москве всех соответствующих лицензий и разрешений на использование материала в соответствии с тем, как это предусмотрено в настоящем документе.

