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Formulario de Propuesta del Proyecto
(Proyectos de menos de £10 000)

Guía para llenado del formulario
Introducción

Esta guía deberá seguirse al llenar el Formulario de Propuesta del Proyecto del  Fondo del Programa Estratégico / Fondo del Programa Bilateral del Ministerio británico de Relaciones Exteriores y de la Mancomunidad (FCO como por sus siglas en inglés) para proyectos de menos de £10 000.

Los organismos ejecutores del proyecto que pretendan conseguir financiamiento, deberán contactar a la Embajada Británica en La Habana. Una vez finalizado el llenado, el formulario se utilizará para evaluar si el proyecto deberá ser aprobado para su financiamiento o no.
Los ejecutores deberán llenar todas las secciones pertinentes del formulario.

Título del proyecto: Debe ser corto y de fácil comprensión.

Costo total: Costo total del proyecto. De haber participación de otros donantes, exponga cuánto licita del FCO. 
Presupuesto basado en actividades: Debe llenarse en todos los casos. La  propuesta de proyecto no será tomada en cuenta sin un presupuesto detallado basado en actividades. Examine todas las Actividades a partir de las cuales se obtienen los resultados y calcule sus costos individuales. Introduzca los costos en el mes que espera terminen las actividades. Brinde todos los detalles posibles (o sea, por ej: no exponga sólo la cifra para un taller, sino desglóselo en costo de alquiler del local, buffet, costos de viaje, etc.). Los costos de administración no deben exceder el 10% de los costos totales del proyecto.
Fechas: Fechas estimadas de inicio y fin del proyecto. Actualice el año fiscal en caso de que la propuesta sea para el año fiscal 2014-16. En ese caso debe sustituir FY14/15 por FY15/16.
Organismo de ejecución: Información de contacto completa del organismo que ejecuta (nombre oficial, dirección, no. tel, e-mail, sitio web, etc..) y el nombre de la persona a cargo del proyecto así como sus datos de contacto específicos (cargo, no. tel, e-mail, no. celular, etc.)
Antecedentes: En no más de 100 palabras, plantee el objetivo del proyecto, brinde antecedentes sobre el tema del proyecto y plantee por qué el Reino Unido es el donante más adecuado.

Riesgos: Enumere los riesgos principales relacionados con la gestión del proyecto y cómo serán manejados esos riesgos. Sírvase observar cuándo sería necesario elevar el riesgo al nivel siguiente en la cadena de administración. Añada más líneas según necesite. Debe tener en cuenta riesgos en todos los niveles del proyecto, sean éstos políticos, administrativos, internos u otros. Observe cuán probable es el riesgo y qué repercusión tendrá en la entrega exitosa del proyecto (Baja/Media/Alta)
S:\Political and Public Diplomacy\Projects\Forms\1. under 10k\Formulario de Propuesta del Proyecto menos £10k - guia.doc
S:\Political and Public Diplomacy\Projects\Forms\1. under 10k\Formulario de Propuesta del Proyecto menos £10k - guia.doc

