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Ffurflen Gwyno'r Bwrdd Parôl


Darllenwch Cwynion - Polisi a Gweithdrefnau'r Bwrdd Parôl cyn cwblhau'r ffurflen Gwyno hon a'i hanfon atom.  Mae modd anfon eich ffurflen, wedi'i chwblhau, trwy'r post at The Complaints Officer, The Parole Board, 3rd Floor 3, 10 South Colonnade, London E14 4PU neu drwy e-bost at complaints@paroleboard.gov.uk 

Pan fyddwn yn ymateb i chi byddwn yn rhoi rhif cyfeirnod achos unigryw i chi. 

Eich manylion

Enwllawn:
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 Mudiad (os yw’n berthnasol):
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Cyfeiriad:

 Rhif Ffôn Cyswllt
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Cyfeiriade-bost:

Manylion eich cwyn

 Enw’r person(au) yr ydych yn cwyno amdano (amdanynt) (os yw’n berthnasol):
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 Dyddiad y Gwrandawiad neu’r digwyddiad(au):
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 Lle digwyddodd yr hyn yr ydych yn cwyno amdano (os yw’n berthnasol):
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Nodwch os gwelwch yn dda na ddylech lenwi'r ffurflen hon os ydych eisiau herio neu gwyno am benderfyniad neu am y cyfeiriadau a wnaed gan banel y Bwrdd Parôl neu gan aelod unigol ohono. Os dymunwch wneud y math hwn o gŵyn, rhaid i chi ei wneud trwy Adolygiad Barnwrol. Nid yw adolygiadau barnwrol yn cael eu cynnwys yn y polisi cwynion; felly, os dymunwch wneud cais am adolygiad barnwrol, dylech ysgrifennu at y tîm ymgyfreitha yn y Bwrdd Parôl.Rhaid i hon gael ei chyflwyno cyn pen tri mis i ddyddiad y penderfyniad.

Os yw eich gohebiaeth yn gŵyn am arfer neu ymddygiad aelod o'r Panel neu aelod o staff yn y Bwrdd Parôl, yna parhewch i gwblhau'r ffurflen hon os gwelwch yn dda.

Rhaid cyflwyno cwynion dan y polisi cwynion cyn pen chwe mis i'r digwyddiad.

Manylioneich cwyn

(Parhewch ar dudalen arall os oes angen)

Os ydych yn cwyno am dorri ein Codau Ymddygiad, ceisiwch ddweud wrthym ba rannau o’r Côd y credwch sydd wedi eu torri. A fyddech cystal â rhoi gwybod i ni os oes gennych anabledd sy’n berthnasol i’ch cwyn neu os oes angen addasiadau neu gymorth penodol arnoch gyda darllen a/neu ysgrifennu. 

achosyn parhau i fyndrhagddo? YDYW/NAC YDYW

Os yw'r mater yn parhau i fynd rhagddo yna ni fyddem, fel arfer, yn ymchwilio i'r gŵyn hyd oni bydd yr achos wedi dod i ben fel na pheryglir y dystiolaeth.

Oes rhywun a all roi rhagor o dystiolaeth berthnasol mewn cysylltiad â’ch cwyn? Os yw eu manylion cyswllt gennych a fyddech cystal â’u nodi:

Pa ganlyniad ydych yn ei geisio mewn ymateb i'ch cwyn? Nodwch os gwelwch yn dda, ni allwch gael iawndal,gwrandawiad llafar newydd na newid ym mhenderfyniadau/cyfarwyddiadau'r Bwrdd Parôl o'r broses gwyno.


 Dyddiad Cyflwyno’r Ffurflen: 
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