	TVA britannique et les sites E-commerce



Depuis le 1er Janvier 2021 les règles changent, prenez connaissance des dispositions que vous devez prendre.
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		Depuis le 1er Janvier 2021, les lots de marchandises d'une valeur inférieure ou égale à 135 livres sterling qui sont vendus sur un site de E-commerce à des clients en Grande-Bretagne (Angleterre, Écosse et Pays de Galles) sont soumis à la TVA britannique au point de vente. 

Cette limite de £135 s'applique à la valeur totale d'un lot importé, et non à la valeur séparée des articles individuels qui font partie d'un lot. 

Les sites de E-commerce seront également assujettis à la TVA sur les biens de toute valeur qui sont situés au Royaume-Uni au point de vente mais vendus par une entreprise étrangère. 






	Ces règles ne s'appliquent pas à l'importation d'envois de produits soumis à accise et de biens non commerciaux tels que des cadeaux. 

Pour les biens qui se trouvent en dehors de la Grande-Bretagne au point de vente

Le site E-commerce doit calculer la valeur de consignation des marchandises en décidant de leur valeur intrinsèque - le prix auquel les marchandises ont été vendues, sans inclure: 
· les frais de transport ou d'assurance, sauf s'ils sont inclus dans le prix et ne figurent pas séparément sur la facture
· toute autre charge fiscale identifiable
A moins que les biens soient envoyés individuellement, le vendeur doit additionner les valeurs individuelles de tous les articles d'un envoi pour obtenir la valeur totale de l'envoi. 

L'exonération des envois de faible valeur (LVCR - Low value consignment relief), qui est une exonération de la TVA à l'importation pour les biens d'une valeur inférieure ou égale à £15, a été supprimée en Grande-Bretagne pour les biens importés de l'extérieur du Royaume-Uni, et en Irlande du Nord pour les biens commandés à distance qui sont importés de l'extérieur du Royaume-Uni et de l'UE. 

Pour les envois de £135 ou moins, le site E-commerce doit facturer et comptabiliser la TVA (connaître le taux de TVA correct à facturer) au point de vente, à moins que l'envoi ne soit une vente interentreprises (B2B) et que le client n'ait donné son numéro d'enregistrement à la TVA britannique. 

Pour les ventes B2B à des clients enregistrés à la TVA britannique, le site E-commerce ne devra pas facturer et comptabiliser la TVA si le client lui donne son numéro d'enregistrement à la TVA. Le site E-commerce peut confirmer que c'est bien le cas en utilisant ce service en ligne. Voir ici pour plus de détails.



	  

	  



		Pour les biens qui sont en GB au point de vente 

Le vendeur étranger reste redevable de la TVA et des droits de douane à l'importation lorsque les marchandises sont importées pour la première fois au Royaume-Uni. Lorsque les biens sont vendus au client, le vendeur étranger sera considéré comme ayant effectué une fourniture détaxée (zero-rate) des biens sur le site E-commerce. Le fournisseur étranger n'est pas tenu d'émettre des factures sur les sites E-commerce pour les fournitures considérées comme étant détaxées.
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	La TVA britannique sera due au moment où la vente des biens aura lieu 

Le site E-commerce sera tenu de rendre compte de la TVA sur les ventes effectuées sur son marché, sauf si les marchandises sont destinées à un client commercial qui lui donne son numéro d'immatriculation à la TVA britannique. 

Biens vendus à des entreprises immatriculées à la TVA britannique : le site E-commerce doit transmettre tous les détails de la vente (qui doivent inclure le numéro d'immatriculation à la TVA de l'entreprise) au vendeur sur le marché. Le vendeur sera tenu de rendre compte de la TVA sur la vente. 

Les factures de TVA : Les règles normales concernant le contenu et le format des factures TVA s'appliqueront. Le site E-commerce doit émettre une facture complète sur support papier ou numérique. 

Pour plus d’informations relatives aux sites E-commerce et la TVA britannique, veuillez consulter cette page. 

Pour des informations concernant la poste internationale en destination ou en provenance du Royaume-Uni, veuillez consulter cette page. 
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		Etude de cas :

Vous êtes une entreprise française qui vend des t-shirts à une valeur totale de 20 livres sterling sur buy-tshirts-online.uk (plateforme e-commerce fictif) à un individu (non pas une entreprise) en Grande-Bretagne.

Puisque ce bien n’excède pas le montant de £135, ces biens sont assujettis à TVA au point de vente mais non pas à l’import. Le montant de la TVA doit être facturé au consommateur au point de vente, c’est-à dire, la plateforme (buy-tshirts-online.uk), est responsable de la facturation et la déclaration de la TVA. 






	  

	  



	Si vous vendiez à un distributeur enregistré à la TVA britannique, et non pas directement au consommateur par le biais de buy-tshirts-online.uk, cette plateforme n’aura pas à facturer ni comptabiliser cette TVA, s’il possède le numéro d’enregistrement à la TVA du client. La plateforme en ligne peut confirmer qu'elle est correcte à l'aide du service en ligne. Ensuite, la plateforme peut ajouter une note à la facture (par exemple, en écrivant «reverse charge: customer to account for VAT to HMRC») puis l'envoyer au client commercial britannique.

Et si le t-shirt avait couté £136?  Pour les envois de plus de £135, les règles normales de TVA et de douane s'appliqueront à l'importation des marchandises en provenance de l'extérieur du Royaume-Uni pour la Grande-Bretagne, et en provenance de l'extérieur du Royaume-Uni ou de l'UE pour l’Irlande du Nord. Lisez l'avis de TVA 702 pour en savoir plus sur la manière dont les biens importés sont traités en matière de TVA.

	  

	  





➡️ Veuillez noter que le contenu de cette page couvre des conseils d'ordre général. Nous vous encourageons vivement à demander des conseils juridiques à des professionnels en fonction des besoins de votre entreprise.

➡️ Le contenu de cette page est correct au 19/01/2021 mais veuillez-vous référer à ce site pour les dernières mises à jour.
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